

Областной конкурс экскурсоводов музеев  
образовательных организаций

Экскурсия по теме

**Выпускники Лешуконской средней школы 1959 года**

Музей истории Лешуконской средней школы

Автор работы: Кашунина Ксения Максимовна,  
ученица 9 класса  
МБОУ «Лешуконская средняя общеобразовательная школа»  
Руководитель: Дерябина Мария Николаевна,  
учитель математики  
МБОУ «Лешуконская средняя общеобразовательная школа»

2022 г

## **Выпускники Лешуконской средней школы 1959 года**

Слайд 1. Лешуконская средняя школа имеет богатую историю, но самое главное её богатство – выпускники.

В нашей школе оформлена галерея выпускников, в музее собрано много альбомов и фотографий почти всех выпусков.

Слайд 2. В школьном музее есть интересный экспонат – фотоальбом 10 «Б» класса ЛСШ 1959 г. Инвентарный номер - 2903 основного фонда. Этот альбом создала и принесла в музей Прокшина Мария Григорьевна.

- Чем интересен фотоальбом и кем стали выпускники – об этом моё сообщение «Выпускники Лешуконской средней школы 1959 года».

Слайд 3. Выпускники 1959 года – это 72 ученика из 10 А, 10 Б, 10 В классов. Все учащиеся были 1941 или 1942 года рождения. Несмотря на то, что они родились в годы войны, и было очень трудное время, учиться хотели, школа помогла встать на ноги.

До 1953 года в школе с 1 по 7 класс обучение было бесплатное, а с 8 по 10 класс, как старшая школа, обучение было платным, хотя небольшая сумма, но платить приходилось каждый месяц. С 1 января 1953 г учащимся 8 класса не надо было платить за обучение. Школьников было много, но не все смогли доучиться до 10 класса: надо было помогать дома по хозяйству, так как во многих семьях отцы не вернулись с войны.

Школьная жизнь была очень интересной.

Слайд 4. Из воспоминаний Марии Григорьевны:

«Учиться было трудно, тяжело физически, уроки начинались в 8 часов. Зимой дороги заносило снегом, их не чистили, и мы брели по колено в снегу; свет был от керосиновой лампы. Но в школу мы ходили с удовольствием. В школе было интересно: проводились часто школьные вечера (танцевали под радиолу); участвовали в концертах; многим нравился спорт, уроки физкультуры любили, проводились соревнования разного уровня. Ребята ездили на областные соревнования, занимали призовые места.

В каникулы организовывались походы. За годы учёбы посетили близлежащие деревни: Едому, Смоленец, Нисогору. С концертами были в Селище, Пылеме, Кельчемгоре. Помогали в колхозах Тиглявы, Каращелья, Лешуконского. В начальных классах собирали колоски на поле; в средних и старших – сенокос, уборка картофеля. Во время нашей учёбы строился пришкольный интернат (это теперь музыкальная школа). Нас очень часто туда привлекали к работе: мусор убирать, что-то переключивать, подносить. Мальчишек (посильнее) привлекали к серьёзной работе. Во время учёбы мы должны были напилить, расколоть одну сажень дров, ведь школа отапливалась дровами. Девочки были лишь на подхвате, а ребята пилили двуручной пилой (бензопил ещё не было), многим помогали старшие братья, родители. Дрова заготавливали в Конецгорке, там ставился плот.

Конечно, мы любили быть на свежем воздухе. Вечером собирались поиграть: любили «из квадрата выбивать» мячом всех собравшихся в нём; «Десять палочек» - палочки сложить на одном конце доски, на другом конце - топнуть, они взлетают вверх, и пока соберёшь их, все играющие спрячутся, ведущий должен их найти. А зимой, одевшись теплее, катались на санках, лыжах, коньках.

А ещё работали на пришкольном участке с учителем Эмилией Тимофеевной Задориной, растили кукурузу. Много трудились: весной чистили мостовые; собирали макулатуру, золу; заготавливали ветки животным.

Выпускники с любовью и благодарностью вспоминают своих учителей.

Слайд 5.1 страница альбома посвящена учителям « Нас учили в старших классах» (перечислены предметы и Ф.И.О. учителей).

Слайд 6. На **2 странице** фото классного руководителя Колосовой (Семёновой) Тамары Ивановны, учителя химии, ныне проживает в Туле. Она до сих пор не порывает связь с учениками, пишет письма, открытки,

На следующих страницах фотографии учащихся 10 б класса 1959 года в юности и уже в зрелом возрасте, коротко рассказано об их профессии и трудовых успехах.

Например.

Слайд 7. Белопильский Александр – личность творческая. Он пишет стихи, рассказы, многие из них печатались в районной газете «Звезда». В музее есть несколько его книг. А вот стихи о нашей Лешуконии:

Слайд 8. Лешукония моя

Наша родина песенная,  
Тишиною прекрасная;  
Косики, будто лесенки,  
Вниз по горочкам красным.  
Зори летние долги,  
Летом ночи короткие;  
Вашка, хоть и не Волга,  
На быстринах не кроткая.  
Люди наши спокойные,  
Руки наши умелые,  
От старинного Койнаса  
До мезенских пределов.

Слайд 9. Выпускница Вторая Елизавета – была увлечена спортом, гимнастикой, защищала честь Лешуконской школы на областных соревнованиях. Она окончила Каргопольское педучилище, работала учителем начальных классов в Ущелье, Олеме. В 1975 году перешла на работу в сельский совет. С переездом в Лешуконское работала в Управлении сельского хозяйства, в лесхозе. В 1996 году вышла на пенсию, больше 10 лет работала в профкоме, имеет многочисленные поощрения за труд.

Слайд 10. **Игнатьев Владимир** – музыкально талантлив, играл на гитаре. После ЛСШ – мореходная школа, армия, высшее учебное заведение – инженер механик судов. Работал в Северном Морском пароходстве, посетил много стран. Ветеран труда.

Слайд 11. **Мелетьева Мария (Прокшина)** – после окончания школы поступила в Архангельский педагогический институт на историко-филологический факультет. По окончании его вернулась в район, 13 лет отработала учителем русского языка и литературы, вела ещё уроки пения. Мы встречались с Марией Григорьевной, в беседе она очень скромно рассказала о себе. В жизни у неё два увлечения: чтение и пение. В 1976 году перешла на работу в районный отдел образования, где отработала 21 год в должности школьного инспектора до выхода на пенсию. Имеет грамоты районные, областные, министерства образования РФ, значок «отличник народного просвещения», медаль «Ветеран труда».

Слайд 11. **Носырева (Артёмова) Александра** – после школы поступила в Архангельский медицинский институт, врач – невролог. Работала в Москве в кремлёвской больнице или в больнице № 1 при президенте РФ до выхода на пенсию, в настоящее время проживает в Москве.

Слайд 13. **Трапезников Геннадий** – после школы поступил в Архангельское медицинское училище, получил специальность фельдшера. В 1962 году был принят на работу в Лешуконскую центральную больницу, проработал до 1997 года, до выхода на пенсию.

Слайд 14. **Двое из 10 б класса учились** в Московском государственном университете в Москве: **Прокшина Лидия** – специальность учитель географии и биологии, по распределению работала в Сыктывкаре, где и проживает сейчас.

Слайд 15. **Чурсанов Валерий** – окончил факультет журналистики, работал журналистом – международником в газете «Красная звезда», в 1990 году - старшим редактором издательства «Прогресс». Проживает в Москве.

Слайд 16. В альбоме есть ещё много интересной информации о выпускниках 1959 года, есть приглашения на встречи, отзывы учителей и выпускников о встречах, много фотографий.

Школа научила главному – дружбе. Все три класса каждые 5 лет встречаются вместе. В 1979 г. (через 20 лет) прошла первая встреча выпускников. Она была радостной, интересной, многочисленной. Было принято решение: встречаться через 5 лет, не состоялась лишь одна (через 35 лет, из-за обстановки в стране).

Слайд 17. Последняя встреча состоялась в июле 2019 года, спустя 60 лет после окончания школы. Собрались на крыльце ЛСШ 12 выпускников 1959 года.

Мария Григорьевна Прокшина поделилась впечатлениями об этой встрече:

На последней встрече снова вспоминали, какими были, много пели. Наверное, соскучились по песням нашей юности. Вот такие слова написал наш поэт.

Было весело нам, хоть собралось немного  
Сверх десятка чуть-чуть; то ли - два, то ли- три.  
Ах, как пели мы песни у родного порога  
Все бывает чудесно, если радость внутри.

После встречи расставаться было трудно, о новой встрече пока не говорили. Итог всему подвел Александр Белопильский:

Шестьдесят прошло лет, нашей жизни без школы.  
В эти годы уложена вся наша жизнь.  
Да, была она долгом, теперь уже долгой  
Мы сказали друг другу: «Ты только держись».  
Этой давнею встречей мы и жизнь оправдали  
Перед богом, конечно, пред собой и людьми  
И как будто бы тихо и душевно сказали:  
«Жизнь прожили мы свами и в добре и в любви»

Слайд 18. - Уважаемые слушатели, приходите в музей Лешуконской средней школы, загляните в школьный альбом, познакомьтесь с выпуском 1959года! Посмотрите другие альбомы, вспомните своих одноклассников, учителей! Ждём вас в музее!

Школьные годы чудесные,  
С дружбою, с книгою, с песнею,  
Как они быстро летят!  
Их не воротить назад.  
Разве они пролетят без следа?  
Нет, не забудет никто никогда  
Школьные годы.  
Спасибо за внимание!